

刚刚结束的全省统战部长会议,认真学习贯彻中央统战工作会议和全国统战部长会议以及省委十四届三次全会精神,总结了2022年统战工作成就,用“七份答卷”安排部署了2023年统战工作,为全省统战事业高质量发展指明了主攻方向和实现路径。

书写好新时代青海统战事业高质量发展的“赶考答卷”

今年,青海统战工作这么干

1 书写好深入学习贯彻党的二十大精神“忠诚答卷”

省委统战部精心研究制定全省统战系统学习贯彻党的二十大精神实施方案,通过“七会”(党外代表人士通报会、州县宣讲会、基层调研辅导会、工商联领导班子成员谈心谈话会、部务学习扩大会议、理论专题研讨会、思想学习交流会)和“十进”(进机关、进企业、进学校、进农村、进社区、进宗教活动场所、进网络、进家庭、进社会组织、进各族群众),确保党的二十大精神在统战领域全覆盖。

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期统一战线的首要政治任务。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,面向全省统战系统开展多形式、多层次、全覆盖的党的二十大精神教育培训,开展征文、研讨、学习交流等活动,推动党的二十大精神入脑入心、融会贯通。深化“团结奋斗新征程 同心筑梦新时代”统一战线学习宣传贯彻党的二十大精神系列主题教育,推动统一战线各领域开展“同心同行”“建言献策”“共同富裕”“共同奋进”“复兴有我”“典型风采”等6个专题宣传,引导广大统战成员把思想和行动统一到党的二十大精神上来。紧扣贯彻落实党的二十大精神确定的目标任务,支持和引导统战成员深入调研、建言献策,为构建新发展格局、推动高质量发展集思聚力,切实把党的二十大和省第十四次党代会绘就的“作战图”转化为具体的“施工图”“任务书”。

3 书写好创建民族团结进步示范省的“团结答卷”

举全省之力创建民族团结进步先进区、全国民族团结进步示范省,在全国首创民族团结专项考核、动态管理、第三方评估、专项奖励等机制,率先成为所有市州和80%的县(市、区)建成全国民族团结进步示范省的省,走在全国前列。

支持青海创建全国民族团结进步示范省,是中央第七次西藏工作座谈会作出的战略部署,承载着党中央、国务院对青海民族工作的殷殷嘱托。贯彻好《“十四五”民族团结进步事业规划》,落实好党中央支持民族地区经济社会发展政策措施,以中国式现代化推动各民族共同走向社会主义现代化。持续推动民族团结进步示范省创建,深入实施创建“十进”活动、“三百工程”和“民族团结进步+”融合发展行动,积极开展“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”。贯彻落实《关于加强铸牢中华民族共同体意识理论体系建设的意见》,加强“青海石榴籽家园”网络宣传阵地建设,扎实推进《中华民族交往交流交融史料汇编·青海卷》编纂工作。做好《国务院实施〈民族区域自治法〉若干规定》等法律法规贯彻执行情况的监督检查,推动民族政策的贯彻落实。

6 书写好助力经济社会高质量发展的“服务答卷”

统一战线归根到底是服务党的总目标、总任务,服务中心大局。因此,党的中心工作开展到哪里,统一战线凝心聚力的着力点就要跟进到哪里。

——着力在有效促进非公经济健康发展和非公经济人士健康成长上下功夫

近日,省工商联全面启动“推动民营经济高质量发展大调研”活动,为民营企业讲政策、纾困解难、提振信心,助力我省民营经济高质量发展。

今年将召开全省民营经济发展大会,积极促进“两个健康”。持续推进《关于深入推进新时代光彩事业创新发展的意见》落地落实。加强调查研究,分析工商联面临的新形势新任务新挑战,就如何更好地围绕“两个健康”主题深化改革发展、履职尽责、发挥作用提出对策建议。探索推进工商联改革和建设,加强工商联所属商会党建

工作,支持工商联和所属商会在统战工作和经济工作中更好发挥作用。加强新时代民营经济代表人士队伍建设,开展全省民营经济代表人士和年轻一代民营企业家能力培训,提升民营经济人士客观分析形势、正确履职尽责的能力。

——着力在不断提升党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作上求实效

2月20日,在异国废墟上奋战了7个昼夜的王楷博,圆满完成土耳其地震救援任务后返程。此次救援中,王楷博是中国蓝天救援队唯一的青海籍队员,并担任现场副总指挥。作为青海新的社会阶层人士、省新联会会员,他已参加了四次国际救援。

开展新时代高校统战工作专题调研,指导推动高校发挥好统战工作重要阵地作用。围绕社会组织从业人员、网络人士队伍、科技领域等新的社会阶层新领域群体,开展党外知识分子专项调研。继续组织开展“网络人士走基层”主题活动,创新网络人士统战工作方式方法。贯彻落实

总体要求

全省统战系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对青海工作的系列重要批示指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,牢牢把握团结奋斗的时代要求,抢抓机遇、乘势而上,敢于斗争、善于斗争,守正创新、开拓进取,以“赶考”的姿态,着力书写好“七份答卷”,为“六个现代化新青海”建设广泛凝聚智慧和力量。

4 书写好推动涉藏州县高质量发展的“民生答卷”

中央第七次西藏工作座谈会以来,我省认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续推动涉藏州县各项事业取得全方位进步、历史性成就,各族干部群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,谱写了中华民族伟大复兴中国梦的“青海篇章”。

青海联藏援疆、连甘通川,做好涉藏工作事关全省改革发展稳定大局,事关维护国家安全、民族团结、祖国统一。要全面贯彻新时代党的治藏方略,深入贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神。贯彻落实第三次对口支援西藏工作会议、省对口支援工作座谈会精神,适时对会议精神贯彻落实情况开展调研督查。进一步健全基本公共服务体系,完善涉藏州县教育、社会救助、医疗卫生、就业等民生政策措施,加快实施一批事关产业发展、民生福祉、乡村振兴的“十四五”涉藏项目,推进地方治理制度创新和治理能力建设,有力推动涉藏州县经济社会高质量发展,让各族群众有更多获得感、幸福感、安全感。

中央统战部关于加强新的社会阶层联谊会组织建设、实践创新基地建设等文件精神,成立新的社会阶层联谊会组织。指导各市州积极打造新的社会阶层人士实践创新基地。

——着力在扎实做好海外统战和侨务工作上见行动

2月2日,省委统战部、省侨务办公室举办“客厅侨叙”主题活动,邀请省垣侨界代表人士参观古典钢琴博物馆、星海钢琴体验馆、三维意境油画画廊,共赏“国风古乐丝绸之路”音乐会,深入沟通交流,听取真知灼见,进一步发展壮大爱国力量。

今年将进一步加强对和改进侨务工作,发挥好海外统战工作协同机制作用,统筹协调有关部门和社会团体做好涉侨工作。完善侨务数据库,加强侨界“铁友”队伍建设。继续组织开展“海外侨领侨商青海行”,做好“青洽会”招商引资工作。完善为侨服务体系,探索帮扶项目和举措,推动暖侨护侨助侨工作常态化。引导海外侨团代表人士等来青培训交流,邀请侨胞来青参访,涵养海外侨务资源。

2 书写好夯实团结奋斗思想政治基础的“共识答卷”

在今年的全省两会上,各民主党派成员积极建言献策,围绕打造生态文明高地、建设产业“四地”、“六个现代化新青海”建设等主题带来多个建议、提案,呈现出新时代更加规范有序、生动活泼的多党合作新局面。

凝聚共识、汇聚力量,是统一战线的法宝作用,也是新时代统战工作的优势所在。今年,要继续支持各民主党派加强自身建设特别是领导班子建设,开展省委领导与各民主党派省委领导班子成员赴外省学习考察和谈心交流活动,支持各民主党派开展庆祝中共中央发布“五一九”75周年系列活动,持续深化政治交接,不断夯实共同团结奋斗的思想政治基础。充分发挥多党合作的制度效能,贯彻落实《中国共产党政治协商工作条例》,为政党协商高效开展提供有力保障。引导各民主党派代表人士围绕党中央和省委决策部署,开展重点考察调研,为全面建设社会主义现代化新青海贡献智慧和力量。

5 书写好推动我国宗教中国化的“治理答卷”

在全国首届宗教界先进集体和先进个人推荐评选活动中,我省5个先进集体和5名先进个人被树立为典型。

坚持我国宗教中国化方向,是积极引导宗教与社会主义社会相适应的重大战略举措,也是我国宗教健康传承的内在要求。要深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述,全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,坚持以“导”的态度对待宗教,突出依法治理,推动我省实施意见落实落地。深入推进我国宗教中国化实践,加强国旗、宪法和法律法规、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化“四进”宗教活动场所阵地建设,精心打造宗教界爱国主义教育基地。落实《互联网宗教信息服务管理办法》,持续开展互联网宗教治理专项工作,提升宗教工作法治化水平。加强宗教工作“三支队伍”建设,推进宗教教职人员5年轮训工程。

7 书写好统战干部和党外代表人士队伍建设的“作风答卷”

2月10日,省委统战部领导班子到联点村海东市乐都区峰堆乡上一村开展中央“1号文件”精神宣讲活动。省委常委、统战部部长班果走访慰问了联点户荣增新,详细了解他的生活和收入状况,勉励他自信自强、再接再厉,创造更加幸福美好的生活。

作风问题关系党的事业兴衰成败,统战系统作风建设关乎党的整体形象,关乎统战工作的实际成效。要锲而不舍落实中央八项规定精神,推进统战工作“两支队伍”作风建设常态化长效化。

一方面,始终把统战部门自身建设作为重点工作,坚持政治建部,强化理论武装,注重党性修养,不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,锤炼绝对忠诚的政治品格;坚持实干兴部,强化苦干实干工作导向,发扬斗争精神,敢于斗争、善于斗争,实践为先、知行合一,努力研究解决新情况、新问题;坚持能力强部,加强实践锻炼,完善知识结构,增强调查研究和处理各种复杂敏感问题的能力,练就业务精湛的过硬本领;坚持制度管部,畅通制度管人管事渠道,培育守规矩、强执行、讲奉献的机关文化,锻造党性坚强、能力过硬、学识丰富、作风优良的统战干部队伍。

另一方面,始终把加强党外代表人士队伍建设作为政治责任,以不断增强党外代表人士的代表性为重点,以广交深交党外朋友为基础,以加强理论培训和实践锻炼为途径,以提高素质、发挥作用为目标,不断拓宽视野、整合资源、健全机制、创新方法,着力做好发现、培养、使用、管理工作,努力建设一支政治坚定、业绩突出、群众认同的党外代表人士队伍。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。全省统一战线坚持大团结大联合,坚持一致性与多样性统一,坚持围绕中心服务大局,加强思想政治引领,以开局就是决战的干劲、起跑就是冲刺的拼劲,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,形成全省各族儿女心往一处想、劲往一处使的生动画卷,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章汇聚磅礴力量!

(策划/李国忠 撰稿/祁乐廷 刘锋 扎西达娃 王正元)

